

喝彩冬奥会 一起向未来

北京冬奥会开幕式在我省社会各界引发热烈反响

本报讯（本报记者）2月4日，北京冬奥会开幕式在国家体育场隆重举行。我省社会各界人士纷纷表示，整场开幕式不仅展现了奥林匹克精神，更展示了中国的文化自信，我们要以喜迎冬奥为契机，面向未来奋勇拼搏，推动各项事业再迈上新台阶。

北京冬奥会尽显人文之美。吉祥物“冰墩墩”是熊猫形象与冰晶外壳相结合，体现了冬季冰雪运动的特点；会徽运用中国书法的艺术形态，以汉字“冬”为灵感来源，体现了中华文化的魅力和内在价值。省文联党组书记马玉玲表示，今后，我省广大文艺工作者将以北京冬奥会为题材，创作生产出更多既能在思想上、艺术上取得成功，又能在社会上受到欢迎的优秀作品。

北京冬奥会不仅是中国冰雪健儿超越自我的重要时刻，更是推动国家成为冰雪运动大国的历史机遇。省红十字会党组书记、常务副会长龚建辉表示，红十字会承担着冬奥会的赛事救援服务保障和救护志愿者培训等工作，为北京冬奥会贡献力量。今后，省红十字会将以此次为契机推动红十字事

业高速发展。

省血液中心作为北京冬奥会的血液保障单位之一，承担着北京冬奥会血液保障的光荣任务。省血液中心36万毫升悬浮红细胞血液已于1月底通过冷链专车运往北京市红十字血液中心冰冻保存，支援北京冬奥会血液供应。该中心主任范为民介绍，受冬奥会开幕式激励，春节期间，我省很多市民自发献血，用实际行动支持北京冬奥会。

“春风如贵客，到处便繁华”。北京冬奥会开幕式为我们呈现了一场梦幻、新颖、独具中国文化特色的视觉盛宴。省残疾人文体中心负责人欧阳晓明表示，省残疾人文体中心将以本届冬奥会、冬残奥会为契机，推动“中国残疾人冰雪运动季”活动开展，组织、引导更多残疾人朋友走出家门，参与冰雪运动，在乐享冰雪运动中促进康复健身。

南昌大学体育学院副院长王道杰认为，冬奥会开幕式简约、精彩，传递了奥运精神，展示了大国风范。“作为一名体育教育工作者，我将持续用心

用情做好育人工作，带领学生不断提升体育技能，为国家输送更多的高水平的体育人才。”

江西师范大学国家体育总局水上运动训练监控与干预重点实验室主任郭鹏程表示，当前，我国体育事业得到了空前的提升和发展，这极大地增强了我们实现中华民族伟大复兴的信心，同时也增进了各国人民对中国的了解和认同。曾执裁2008年北京奥运会、残奥会的江西师范大学体育学院詹晓梅说，当看到奥运五环再次亮相鸟巢时，不禁想起2008年北京奥运会、残奥会执裁的几十个日日夜夜，心情无比激动，为北京成为“双奥之城”、中国体育由“大”变“强”而感到骄傲和自豪。

徐冬林是东京残奥会女子T11级别200米、400米金牌获得者刘翠琴的领跑员，同时也是浮梁县少儿业余体校的一名田径教练员。徐冬林说：“北京冬奥逐梦冰雪，我将在今后的工作中继续发扬奥林匹克精神，担当好教练员角色，为国家输送更多优秀运动员。”

婺源县臻珠体育文化发展有限公司负责人汪翔告诉记者，国家运动休闲特色小镇——婺源县珍珠山乡将以北京冬奥会为契机，策划举办更加丰富的体育活动，进一步做好“旅游+体育”文章，为全民健身助力的同时，不断提升产业特色、擦亮生态底色，促进村民增收，助推乡村振兴。

在定南县龙塘镇龙塘村，85岁的江西省优秀共产党员、江西省道德模范郭初辉和家人围坐在电视机前观看开幕式。他表示，中国坚持冬奥筹办与疫情防控两手抓，面对复杂的形势、繁重的任务、紧迫的时间，高效地完成了各项筹办工作，盛会如期开幕，充分体现了中国共产党的领导能力和集中力量办大事的制度优势。

“国家强则体育兴，北京冬奥会开幕式再一次让世界瞩目，作为一名中国人，特别自豪、兴奋。”鹰潭市余江区灵溪小镇总经理陈育平说，灵溪小镇将以此次冬奥会开幕为契机，着力打造体育特色小镇，承办更多的体育赛事，加大“体育+旅游”产业发展，以体育赛事带动旅游业，促进村民共同富裕。

弘扬奥林匹克精神 激励一起向未来

——多国政界人士盛赞北京冬奥会开幕式

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道：第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式4日晚在国家体育场隆重举行。多国政界人士称赞开幕式展现奥运精神、科技创新和中国文化元素，向世界传递绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，将鼓舞世界携手同行，克服挑战，一起向未来。

出席开幕式的新加坡总统哈莉玛在个人社交媒体上发布了多张北京冬奥会开幕式的照片，并表示她被开幕式壮观的表演所吸引。她说，世界各地的运动员会聚在一起，互相激励以追求卓越的体育成绩，这恰如其分地体现了人类和体育这一主题。“我感谢中国东道主的热情款待，并期待在访问期间观看多场体育赛事。”

委内瑞拉总统马杜罗通过推特发文说，北京冬奥会开幕式让全世界叹

为观止，我在此向中国领导人和中国人民表示热烈祝贺。“我们相信体育能将整个世界团结起来。”

老挝国会副主席宋玛·奔舍那说，中国坚持绿色办奥的理念，低碳环保成为奥运会开幕式的特色，这令人印象深刻。因为气候和地理环境的原因，老挝的冰雪运动尚未发展起来，但这丝毫不影响老挝人民对冰雪运动的喜爱，对兄弟的中国人民举办一届精彩非凡的奥运盛会的信心与期待。

巴西劳工党领袖、前总统卢拉说：“祝愿运动员们好运，祝贺中国人民举办这一伟大的世界盛会！”他说，奥运会是人们相聚的时刻，是健康、积极的体育竞技。奥运会历来以体育代替冲突，促进世界和平和合作。

古巴外长罗德里格斯在社交媒体发文说，在北京冬奥会开幕之际，向中

国表示热烈祝贺。他说，正如古巴革命领袖卡斯特罗多年前指出的那样，“中国一定能在主办奥运会方面取得胜利”。

玻利维亚体育部副部长贝萨加称赞开幕式融入了中国传统文化元素，展现了中国式浪漫，并结合科技创新，进一步展示了绿色、共享等理念。他说，当前，玻利维亚还有一批运动员和教练正在中国黑龙江省进行滑雪训练，希望他们能从中国带回先进的体育事业管理经验，为推动玻冬季体育产业发展、提升玻冬季运动国际影响力作出贡献。

哈萨克斯坦文化和信息部前部长叶尔蒂斯巴耶夫表示，北京冬奥会开幕式时尚且充满活力，很好地结合了奥运精神和中国元素，同时兼顾低碳环保，传递出“一起向未来”的心声。在全球

疫情蔓延的情况下，北京冬奥会的举办是克服一切困难一往无前的象征，是迈向美好未来的象征。

伊拉克共产党总书记法赫米说，北京冬奥会是一场国际盛会，向世界传递包容、团结、友爱的精神。祝愿北京冬奥会实现一切目标。“向世界各国人民传递和平之音！一起向未来！”

塔吉克斯坦人民民主党副主席尤苏菲说，北京成为第一座既举办过夏季奥运会、又举办冬季奥运会的都市。奥运会是加强体育在社会中作用的良机，将为建设更加美好的后疫情世界作出贡献。“2022年，我们将迈出实现‘更快、更高、更强——更团结’奥林匹克格言的重要一步。”

（参与记者：李晓渝、陈浩、章建华、陈威华、赵焱、郝云甫、朱婉君、张继业、徐焱、王瑛）

“有基础有条件、有信心有能力保持经济平稳健康可持续发展”

——国家发展改革委有关负责人谈当前经济形势

新华社记者 安蓓

2021年，面对复杂严峻的发展环境，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，全年经济社会发展主要目标任务较好完成，“十四五”实现良好开局。2022年，我国经济走势如何？记者日前采访了国家发展改革委有关负责人。

支撑发展的有利因素仍然不少

“虽然当前外部环境更趋复杂严峻和不确定，国内发展面临多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，但支撑发展的有利因素和条件仍然不少，我国经济发展韧性强、潜力大、前景广阔、长期向好的特点没有变，完全有基础有条件、有信心有能力保持经济平稳健康可持续发展。”这位负责人说。

从发展基础看，综合国力继续显著提升，2021年经济总量超过114万亿元，产业体系完备的优势持续彰显，人民生活持续改善，社会保持和谐稳定，抗风险、冲击能力进一步提高。

从要素条件看，着力解决供给领域要素短缺问题，能源原材料供应保障显著增强。煤炭优质产能释放，价格明显回落，电力供应平稳有序。2021年集成电路产量较上年增长33.3%，汽车芯片供应逐渐加大。

从内生动力看，加快促进形成强大国内市场，构建新发展格局迈出新步伐。消费增长潜力巨大。传统产业加速向数字化、网络化、智能化方向延伸拓展，新兴产业蓬勃发展，区域重大战略和新型城镇化建设积极推进，投资需求不断激发。重点领域改革深入推进，对外开放持续扩大。

从政策支撑看，强化跨周期和逆周期宏观调控政策有机结合，宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会“七大政策”组合效应持续释放。宏观政策仍有较大空间，政策储备工具较多，有能力保持经济平稳运行。

以稳定的经济运行态势应对各种挑战

这位负责人说，当前宏观调控重点

在三个方面发力。

一是突出稳字当头，宏观政策要稳健有效。保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性，提高前瞻性、针对性、有效性，把握好政策的节奏、力度和重点，着力稳定宏观经济大盘。积极的财政政策要提升效能，围绕中小微企、个体工商户以及制造业等重点行业，精准实施更大力度的组合式减税降费政策。稳健的货币政策要灵活适度，保持流动性合理充裕，引导金融机构加大对实体经济的支持力度。落实好就业优先政策，切实保障重点群体就业。

二是强化政策统筹协调，形成稳增长合力。加强去年和今年政策的统筹协调，去年出台的跨周期调节政策效应将继续显现，今年也将出台一系列新的政策举措，要做好有效衔接。加强部门间政策的统筹协调，做好经济政策和非经济政策的有效衔接。各项政策出台前要做好评估分析，有利于经济稳定的政策要积极推进，有收缩效应的政策要慎重出台。

三是围绕经济平稳开局，政策发力要适当靠前。今年一季度面临的不

确定因素较多，要把政策发力点适当向前移，做到早安排、早动手、早见效，以稳定的经济运行态势应对各种挑战。抓紧出台实施扩大内需战略的一系列政策举措。及时研究提出振作工业运行的针对性措施。适度超前开展基础设施投资，力争在一季度形成更多实物工作量。

坚定实施扩大内需战略

当前，散发疫情对消费恢复持续形成制约，内需增长后劲仍显不足。这位负责人说，要继续深化供给侧结构性改革，坚定实施扩大内需战略，不断增强经济发展内生动力。

一是着力释放消费需求。引导企业推出更多定制化、智能化、绿色化商品。落实好提振汽车家电等大宗消费的政策措施。提高乡村旅游、健康养老、特色民宿等服务品质，丰富周边游、近郊游、冰雪旅游产品供给。促进商品消费和服务消费相结合，扩大信息消费、绿色消费等新型消费。加快贯通乡村电子商务体系和快递物流配送体系。

二是促进投资合理增长。适度超

前开展基础设施投资，扎实推动“十四五”规划102项重大工程项目实施。推进新型基础设施建设，加大对传统产业向高端化、智能化、绿色化优化升级的支持力度。加强重大项目用地用海用能等要素保障，用好用足中央预算内投资、地方政府专项债券。优化民营经济发展环境，积极调动社会资本活力，依法加强对资本的有效监管。

三是加强保障和改善民生。扎实推进共同富裕，扩大中等收入群体，提高居民收入水平。保障新就业形态劳动者获得合理劳动报酬，建立健全与灵活就业相适应的公共服务和保障体系。推进基本养老保险全国统筹。提升基本公共服务均等化水平。坚持租购并举，加快发展长租房市场，推进保障性住房建设。

四是推动城乡区域协调发展释放内需潜力。深入实施区域重大战略和区域协调发展国家战略。全面推进乡村振兴，继续推动脱贫地区发展。稳步推进城市群和都市圈建设，提升新型城镇化建设质量。

（新华社北京2月5日电）



口罩滤材及医用口罩生产忙

2月5日，工作人员在医用口罩生产线上忙碌。春节假期，在天津泰达洁净材料有限公司生产车间内，50余名值班工人分成3个班组，忙碌在智能化口罩滤材生产线和医用口罩生产线上，保障防疫物资供应需求。

新华社记者 孙凡越摄

新春走基层 餐桌上的新春新风

殷琪惠 本报记者 黎军

春节蕴含着浓浓的年味，准备一桌丰盛的年夜饭，和家人亲朋相聚，是过年的必备项目。随着文明餐桌理念渐入人心，光盘行动、使用公筷公勺、酒后不开车等风气，越来越受推崇。文明节俭理性消费、健康文明过新年正成为一种流行。

2月4日，正月初四，南昌市盈石广场的一家餐饮店已在火热营业。餐厅的墙上挂满红灯笼，门口还贴着喜气洋洋的年画，洋溢着浓浓的过年气氛。餐厅里，记者看到紧靠窗边位置的一桌六人用餐完毕后正在打包剩菜。顾客王先生是和亲戚一起来聚餐，他边打包边对记者说：“过年的时候，亲友多的话，就会多点几道菜，现在每家餐厅都提倡打包食物，而且聚餐的一般都是家人朋友，如果菜剩得比较多，基本都会打包回家。”

餐厅的服务员向记者介绍，现在的顾客大部分都有很强的“光盘”意识，越来越多的客人会主动将剩余的食物打包带走。

记者走访中发现，许多餐厅都在醒目位置张贴了“文明用餐”“节俭用餐”“禁止吸烟”等提示语。2月2日中午，抚州硕果

时代广场餐厅里顾客满堂。正在用餐的宋女士告诉记者：“因为人数较多，家里老人也上了年纪，大家在餐厅聚餐更加方便，也更加热闹。”宋女士表示，现在餐厅都会有公筷和公勺，干净卫生，而且餐厅会推出一些过年套餐，份量都是按照人数来制定的，不会造成什么浪费。

“目前我们餐厅严格落实疫情防控要求，凡是到店用餐的顾客，都必须出示健康码和行程码，接受体温测量。”该餐厅负责人介绍说，餐厅还将方桌改成了圆桌，加大间隔距离，也寓意团圆美满、过年团圆之意。为适应两三天人的消费需求，还推出了半份菜服务，在减少浪费的同时让顾客能尝到更多的美食。

“取之有度，用之有节，则常足。”随着公众文明意识的提高，文明餐桌之风也吹进了千家万户。正月初三，新余市的赖先生带着全家人在该市中山路的一家酒店用餐。赖先生表示今年的春节聚餐更加文明健康，大家已经习惯了使用公筷公勺。问及如何看待饮酒的话题时，赖先生说：“开车不喝酒已经成为一种共识，大家都会互相提醒，如果喝酒的话，就请代驾喽。”



不停工 加油干

2月1日，宜春大海龟生命科学有限公司工人正在操作塔釜循环泵。春节假期，宜春市袁州区出台稳岗补贴、用电补助、防疫物资等支持政策，鼓励企业连续生产，保障稳岗留工。 本报记者 朱兆恒摄

中国经济量增质升 实现‘十四五’良好开局

新华社记者 魏玉坤

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆日前表示，这一年，全国上下勠力同心、攻坚克难，经济社会发展主要预期目标全面实现，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。

经济增长全球领先，综合国力显著增强。2021年，我国国内生产总值（GDP）比上年增长8.1%，高于国际货币基金组织对美国、欧元区、日本2021年经济增速的预计值。

经济总量突破110万亿元。2021年，我国GDP达114.4万亿元，按年平均汇率折算达17.7万亿美元，稳居世界第二，占全球经济的比重预计将超过18%。

人均GDP突破1.2万美元。2021年，我国人均GDP达80976元，折合12551美元，预计超过全球人均GDP水平，接近世界银行划定的高收入经济体人均水平门槛。

“各地区各部门扎实推进‘六稳’‘六保’工作，注重宏观政策跨周期调节，我国经济持续恢复发展，2021年初提出的主要预期目标和重点任务全面完成，实现了较高增长、较多就业、较低物价的优化组合。”宁吉喆说。

面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险挑战，2021年我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，经济结构调整优化，质量效益逐步改善，发展活力持续显现。

产业结构优化升级。2021年，制造业增加值占GDP比重为27.4%，比上年提高1.1个百分点。第三产业增加值占GDP比重为53.3%，比第二产业高13.9个百分点；其增长对经济增长的贡献率为54.9%，比第二产业高16.5个百分点。

需求结构改善。2021年，最终消费支出占GDP比重为54.5%，比资本形成总额高11.5个百分点；消费是经济增长的主要组成部分，也是经济增长的主要拉动力。

工业产能利用率提高。2021年，全国工业产能利用率为77.5%，比上年提高3.0个百分点，处于近年来较高水平。

发展新动能不断增强。2021年，规模以上高技术制造业增加值比上年增长18.2%，快于规模以上工业8.6个百分点；快递业务量达1083亿件，比上年增长29.9%，包裹数量占全球一半以上；实物商品网上零售额增长12.0%。

宁吉喆说，当前，百年变局和世纪疫情交织叠加，外部环境更加复杂严峻和不确定，国内发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，前进道路上面临许多风险和挑战。但我们发展韧性强、潜力大，经济长期向好的基本面没有变，持续稳定恢复的态势没有变，推动高质量发展的条件没有变，我们完全有信心有能力有条件保持经济持续健康发展。

“坚持稳字当头、稳中求进，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，把稳增长摆在更加突出位置，着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定。”宁吉喆说。

（新华社北京2月5日电）